

CRÓNICA

Que no se os oiga

Campos de este término hay, que no han producido nada en el año actual; y otros que á lo sumo han dado el doble de lasimiente.

(La Epoca, núm. 197.770)

No se nos agradezca la bondad que padecemos; somos buenos porque no podemos ser malos. Nos moriremos de hambre y no tendremos un reproche para nadie. Callamos siempre, sin tener nunca la osadía de alzar un clamor suplicando al menos lo que nunca niega el corazón del hombre; piedra por el caído. Somos así de tontos, ¡qué le vamos á hacer.

Andalucía atraviesa por una crisis agraria que no es peor que la nuestra; pero aquí callamos y allí gritan y amenazan y se desesperan y constituyen un peligro y acaban cuando se les atiende.

Los campos—dicen—no han producido nada en el año que corre, los que más, han dado el doble de la sementera. Los nuestros están peor; la semilla cayó en ellos como el sermón en desierto, pues la tierra, hecha cal, ha carbonizado los granos enterrados en sus entrañas.

Los trigales no han fructificado y la poquedad de la espiga ha ahorrado al labriego los sudores de segarlos, y en el banal, despreciados, han sido pasto del ganado hambriento que celoso é inquieto, señala año de males.

Y á todo esto, nosotros, con la boca pegada y las manos quietas.

En un tiempo la esperanza fueron sus viñas, pero entre la filoxera y la tuga la han disipado.

Nadie diría que sufrimos hambre, de buscamos pan sin hallarle. Estamos viendo como se remedia á nuestros vecinos, tenemos los títulos suficientes para que con nosotros se gale lo propio y ni siquiera por insto se nos ocurre gritar como á los locos: «¡A mi también!» Sabemos que aquí si no se pide no háy aque- de, tras unos otros y permanecemos mudos.

Socorren á Andalucía porque está necesitada, empobrecida, porque sus campos agostados no dan para el vivir y el trabajador no puede poner contribución sus músculos. Y mientras ella se la prodigan estos cuidados muy justos, nosotros que los necesitamos tanto, sin decir esta boca mía. Y nuestras tierras, nuestras hechas, nuestros labradores desfázan, sin que nadie se acuerde de ellos; ni aun los que fueron elevados poder con la tácita promesa de deder siempre á sus representados.

Pobre país este! Ni sus hijos ni políticos que en algo valen, han podido molestarse lo mas mínimo a obtener al menos la atención Poder, hacia este pueblo que tiene la virtud de morir sin quejarse.

Para qué elevamos hasta el Parlamento á aquellos hombres? Para qué el capricho de su vanidad ó eseo de su orgullo, se olvidarán la deuda contraída con los que les daron á subir? Infelices de nosotros.....

El Rey acaba de firmar un decreto cediendo al ministro de Agricultura un crédito de 12.950.000 de pesetas para que remedie la crisis que sufren las provincias Andaluzas. ¿Y creéis alguien que si nuestros representantes hubieran hablado por sus pueblos no hubieran obtenido algo? ¡Pues ya lo creo! Decidido el Gobierno á hacer el milagro lo hubiera hecho del todo; pero no se nos conoce como necesitados y ahí está el quid.

Cuando no una cosa otra, el labrador vive siempre intranquilo. No ha mucho no tenía un momento de paz. Los partidos políticos andaban á zarpa la greña por obtener el mando, y el labriego era amanzado, vejado en sus derechos, hollado en sus acciones hasta obligarle á ceder su voto. No se osegaba. perseguido por políticos logreros que con las fauces abiertas y la garra en alto, no perdaban medio por obtener un sufragio que les ayudará en la lucha por conquistar un puesto en donde satisfacer aspiraciones bastardas.

Que vayan hoy los que les levantan ayer á demandarles lo que es justo y verán que desengaño llevan.

Estamos mucho peor que Andalucía.

Aquello está exangüe como nosotros; pero le ha llegado el remedio y un esfuerzo y una buena voluntad la están volviendo á la vida. Sus hijos, sus políticos han sido eco de sus gemidos, los han propagado, los han dicho y hoy llegan á mitigarlos.

Las provincias de Levante no han tenido esa suerte. Sus representantes políticos han prometido y nada mas. Los saldos que tienen pendientes con esta comarca no se liquidarán nunca. Les conocemos á fondo.

El labrador no puede vivir.

Ayer he visto á algunos que les daba vergüenza, pero el hambre les empujaba. Han tendido una mano suplicante á los que medran hoy por el esfuerzo de ellos y se les ha contestado con ironía:

«Dios te ampare.»

RAMÓN JAÉN

CARTA ABIERTA

A mi queridísimo amigo Juan Orts

Una de las noches de esta semana y en esas dos horas de reunión que hacemos unos cuantos amigos á la puerta del Centro Industria Alparatera pegados á la pared del horno de la calle Ancha para tomar mejor el fresco ó el baño moro, versaba nuestra conversación sobre LA INDUSTRIA Y EL PUEBLO y tú decías que el número de esta semana debía de tratar solo del asunto del día que es la cuestión de la mar. Y yo que estoy muy unido y más que unido pegado al director del periódico referido, he podido conseguir de éste el darte gusto, pues el dicho director, me acaba de enseñar el original del número de esta semana y he visto con alegría que tus deseos van á quedar cumplidos el domingo, pues en él no verás mi semanal artículo «La Industria de Elche», ni la «Sección negra» con lo que se han quedado algunos de nuestros «nazarenos» enchiquerados; ni tampoco verás la «Sección industrial», ni sabrás nada de la patente de los Calpenas: en fin el número de este domingo va á ser la mar en calzoncillos.

¿Estás contento amigo Juan?

VICENTE SANSANO FENOLL

Elche 20 Julio 1905.

Sin rentarme

Lo que es este año, se me queda de seguro sin rentar el talego de los pecados. Estoy buscando así como si buscara en el diccionario de la lengua el significativo de alguna palabra extraña, los puntos y las maneras que hay para tomar uno los baños y no encuentro pies con cabeza.

Ni á Santapola ni á Alicante puedo ir, porque no dispongo este año de media peseta siquiera.

Otros años que como éste, he padecido la crisis monetaria, les he hecho algun ratillo compañía á las ranas, bien en el de la «palmereta» ó en el de las «tres»; pero este año, cualquiera se mete en el agua que del pantano llega para limpiarse, siendo así que en vez de agua es lo que por las acequias discurre un caldo entarquinado.

Pienso en rentarme en una tina y tengo la suerte de encontrar quien me ceda una para nueve días: y digo que he sido afortunado, por que no siempre encuentra un cesante quien le ceda una tina. Pero hé aquí, que no tengo agua en el pozo porque no ha llovido.

Resuelvo traérmela por la madrugada cántaro á cántaro de las fuentes del pueblo y me decido á hacer el primer ensayo y por más que he rodado el grifo, la fuente seca que seca.

Se me ocurre luego la idea de ir á hablar con el amigo Montes para pedirle el favor de que me preste 225 cántaros de agua de la Alcoraya hasta que sean situación los mios y me contesta éste con muy buenos modos, diciéndome, que las ventas del agua son al contado y sin descuento.

Y aquí me tienen ustedes con el cuerpo, las piernas y los brazos hechos una lástima y sin una peseta para tomar los baños necesarios para mi salud.

¡Ah...! Se me ocurre una idea.

Voy á hablar con el guarda de la Glorieta, á ver si enseñándole mi lastimado cuerpo y diciéndole que soy un cesante, logro conmovérle y conseguir que cuando por la tarde rocíe la Glorieta, que se fije en uno de los bancos que hay frente á la horchatería de Juan Bañón; y allí verá una con taparrabos sentado; que lo enfoque con la manga de riego, no sacando la puntería hasta que el del taparrabos diga:

¡Bueno...! ¡Bueno...!

VE.

Junta local de Reformas sociales

El pasado domingo á las diez y media de su mañana, celebró sesión pública extraordinaria en el salón de sesiones de la casa capitular, la Junta local de reformas sociales, presidida por el Sr. Alcalde D. Juan Bautista Castaño.

Concurrieron al acto los vocales patronos Sres. Pascual Martínez, Antonio Antón, Antonio Sánchez y José Pérez y los obreros Sres. Salvador Candela, José Campos, José

Belso, Cayetano Ortega y Antonio de la Cruz.

Leídas dos actas anteriores, fueron aprobadas. A continuación dióse cuenta de una exposición que el comercio de la localidad tenía presentada al presidente de la junta desde antes del día 10 del pasado mes de Junio, en solicitud de que esta junta informe favorablemente lo que en la misma se solicita que es la traslación del mercado que hasta la fecha viene celebrándose en sábado y domingo.

Tras una detenida discusión se acordó en contra de lo solicitado, votando favorablemente los vocales patronos señores Pascual Martínez y José Pérez.

A continuación hicieron uso de la palabra varios vocales patronos y obreros lamentándose del completo abandono que por parte de las autoridades, se tienen todos sus acuerdos y consejos, tanto en la parte de higiene y salubridad pública, como en la cuestión de subsistencias y sobre todo en el cumplimiento de la ley del descanso dominical, la cual sigue incumplida, á pesar de las activas gestiones, tanto verbales como de oficio, por parte de los vocales de dicha junta.

Tales cosas se dijeron y tan fundadas son las quejas de los vocales de dicha junta, que aun teniendo en cuenta que solo tiene esta el carácter de cuerpo consultivo, rayan á tal altura el menosprecio, el desden, la burla, (esta es la verdadera frase) de que vienen siendo objeto desde el primer día por parte de las autoridades, que francamente, estimo están viviendo en el mayor villipendio y merecerán poco menos que el desprecio público, si con tiempo no ponen á salvo su dignidad, dimitiendo unánimes los cargos que vienen desempeñando.

Esto esperaba el público que harían antes de terminar la sesión.... pero no sería extraño que no volvieran á reunirse.

X.

A los que van y á los que vienen

La rebaja de precios establecida en la compañía de ferrocarriles andaluces, ha dado lugar á que Alicante y Elche se unan mas de lo que estaban.

El lunes de la presente semana, fueron en el tren especial á Alicante 1.630 illicitanos siendo tambien considerable la cantidad de alicantinos que visitaron esta pintoresca ciudad. Disfrutar solamente se ansia en estos viajes. Pero no disfrutar tirando piedras á los guarda-aguijas y destrozando árboles que no reporta beneficio alguno y si grandes disgustos; disfrutar se debe, dentro de lo decoroso y de lo decente.

Decimos esto, por ciertos actos cometidos por unos jóvenes de Alicante en la tarde del domingo.

Paseaban varias señoritas, cuando estos individuos se acercaron á ellas dirigiéndoles palabras indecentes que las dejaron ruborizadas. No cesaron ahí: tiráronse á abrazarlas lo que impidieron unos señores que intervinieron en el acto.

¿Qué resultado reporta esto?

Pues le que es de suponer. Uno marcharse con los carrillos hinchados y otro con la cabeza descalabra-

de un botellazo, por insultar al café.

Nosotros lamentamos estos hechos que ennoblecen muy poco á quien los verifica como tambien al pueblo que los vio nacer, y esperamos lo mismo de los que van que de los que vienen, eviten estos actos propios de caribes y salvajes.

**

Se ha presentado en el Juzgado, denuncia contra José Amorós Alberola por tirar piedras á los guarda barreras en la noche del 17.

CONQUISTA DE VERANO

BARRIOS BAJOS

—Olé las niñas bonitas con reñños y con gracias. Es ustez un pedacito de gloria, que á Dios encanta y que á meuda hace perder un sentío. Ustez serrana vale mas que toa Sevilla incluyendo la Giralda. Tengo yo pa que ustez viva en el Barrio de Triana, una jaula que dá el opio redetá de una guinalda, que parece un paraíso bien comparao, verbi-gracia. Conque ustez merena mía, que por donde vá derrama la sal, puede ver si acepta lo que prepengo.

—Mil gracias.

—Ne extraño que ustes las dé teniendo ustez gracias tantas. Pero vayamos al grano y dejémoslas ramas que el que vá con pequesicos en una amorosa plática, pierde el tiempo, los costumbres y todo lo que se traiga. Yo, lucero, ya le digo, vería á ustez y quedar mi alma destrozá, toa á sio uno. ¿Y sería ustez tan ingrata que no aceptara el amor que ustez me ha inspira? Tas mala no puede ser una jembra con la mar de circunstancias, y con un palmito que está rebosando gracias. ¿Qué me dice ustez, pichon? ¿Acerté la martingala? Contésteme ustez ensegua como persona educada, que con respeto la escocho. ¿Qué contesta ustez, mi alma?

—Que es ustá, hombre, mas pesao que un kilo é churros, caramba. Que me está usté mareando dándome la serenata, y en fin, que á usté no le quiero porque no me dá la gana.

—¡Grabó que humbol Señora tengó ustez mas circunstancias y deje á un lao tanto orgullo y hablemos como Dios manda.

—No quiere.

—Pero señora,

¿qué no vames á hacer changa?

—No señor.

—¿Por qué?

—¡Hay Dios!

Porque no me dá la gana.

—Estoy viendo que es ustez mas incorregible y fátua, porque dá contestaciones que me ha dejado sin ganas de contradicir. En fin ¿sería ustez tan simpática de decir porque no acepta este amor, como Dios manda?

—¿Quiere usté saberlo?

—Sí.

—Pues va á oirlo usté, sé mandría,

Yo quiero á un hombre que sea

muy amigo de las aguas,

y que se lave á diario

con jabon toda su cara,
y que no lleve esas pecas
de roña, que solo exhala
un perfume embriagador
capaz de tirar de espalda
a la mujer mas garrida,
mas robusta y mas serrana.
Se ha enterado usted, só pelma
porque no me ha hecho usted gracia
y porque no pueo aceptar
que los dos hagamos change?
¿Se va usted entarando ya?
—Me paé que sí, á Dios gracias.
—Pues conteste usted ensegala
y sepamos que es la causa
de ir con la cara tan limpia.
—Va usted á oírta en dos palabras.
Es verdaz que no me lavo
hará unas cuantas semanas...
—Años querrá usted decir.
—Es lo mismo,
—¿Sí? Pues vaya
siga la bola.
—Señera
cuando un buen orador habla,
ninguno se pitorrea
y todo el mundo se calla.
Tratamos cuestion de higiene
y es cuestion muy delicada,
y por lo tanto señora
procure usted estar callada,
porque no respeto al sexo
si se me suben las pajas,
y le pego dos morrís
á usted y á toda su rama.
—Olé los hombres corteses
y hasta eradores con gracia.
Me parece que usted tiene
mucho tierra allá en la Habana,
y el valor en Puerto Rico,
y... nada que me dan náustias
de oír á un bestia salvaje
corrupto.
—Muchas gracias
—Pues hombre es mucha verdaz.
Sabe usted que congeniaba
y que por fin ese amor
iba á unirlo con mi alma,
cuando suelta en un momento
al aire su par de patas,
y se pone á blasfemar
porque tiene miedo al agua,
¿Es mentira?
—No es mentira.
—Digamos las cosas claras.
¿Usted qué unirse conmigo?
—Con el cuerpo y con el alma.
—Pus corriente. He terminas
y queda aprobada el acta.
Mas tenemos que marchar
á Alicante unas semanas,
á disfrutar de la mar
y ha limpiarle toas las manchas
del cutis, quiero que vean
las facciones de tu cara,
que hará le menos dos años
que están para toas vedadas.
—Me paraca que exageras
al decir tantas semanas.
Pero en fin, sabes que yo
hago todo lo que tu hagas
y estoy de perfecto acuerdo
en cuanto ordenas y mandas.
—Entonces vamos á bañarse
—Y al cielo vamos, serrana.
—Pues cójete de mi brazo
y marchemos para casa,
y ahí arreglaremos todo
lo que á los dos haga falta.
Olé los meses juncuales
—Ole las mosas barbiantas.
Joasé MARIN MARTIN

Santapola
Teatro Caballero

El jueves de la presente semana inauguró en esta villa un teatro de verano, la compañía de zarzuela de esta localidad, en la cual toma parte la distinguida primera tiple del Teatro de la Zarzuela de Madrid, doña Felisa Lázaro y el notable tenor, don Juan Beltrami.

Las zarzuelas que se pusieron en escena fueron «El Mozo Cruo», «El Duo de la Africana» y «Los Africanistas» recibiendo los artista atronadores aplausos del selecto auditorio. «La Antonelli» papel que interpretó la señorita Lazaro en «El Duo de la Africana», fué un trabajo hermosísimo tanto en la declamación como en el canto siendo premiado con continuas ovaciones. «Giusepino», Sr. Beltrami, estuvo inspiradísimo sobre todo en el duo con la tiple, y en el duo con el barítono, conquistando muchos aplausos en todos los números. El Sr. Quisland, interpretó el difícilísimo «Querubini» siendo su trabajo bastante regular. La demás compañía estuvo inmejorable haciendo un conjunto brillantísimo, coros y partes. El estreno del teatro fué bueno, y según noticias hay buenas zarzuelas para estrenarlas, lo cual nos hace prever una superior temporada de baños en esta playa. Hasta la otra.—El Corresponsal.

Ecós locales

Muy bien
El otro día, al pasar por la plaza de la Merced, vimos con su tapadera la trapa de las monjas. Muy bien Sr. Alcalde por su interés por el pueblo. Tenemos entendido que uno de los tenientes de alcalde que se á interesado muchísimo por la colocación de la tapadera en la trapa dicha, ha sido nuestro queridísimo amigo D. Lino Maciá Orts. Vaya desde aquí un apretón de manos al amigo Lino, por su interés en las cosas que benefician al pueblo.

La fuente de la calle del Trinquete

Algunos vecinos de esta calle, se quejan con sobrada razón de las continuas riñas que en la fuente celebran unas cuantas mujeres. De noche son los escándalos mayores, dirigiéndose palabras inmerecidas y molestando á la vecindad. Esperamos del Sr. Alcalde vea de evitar estas algaradas imponiendo correctivos á las promovedoras.

Tribunal popular

SEST CHUI
—Anem, Cholin, posa orde ahí fora, sino hui no príncipiem.
—Si es que hay un escándalo ahí de carruaches pasant y tornant que no hay qui se aclarixca.
—Ande, pues vinga pronto, que hui hay que despachar enohori.
—Aguardes un poc que pase el Ripp de Juan que vá á Santapola y á mes roio que una locomotora.
—Anem home, anem, obrí ensegala.
—Señores; el chufi vá á selebrarse; que pase el de turno.
—Fasa el favor de deixarme entrar primer, que estic encara sense dinar y men tinc que anar á defóra.
—Vinga pase....
—Tio Pau vacha unas buenas tardes.
—Que les tingám bones amio. Quees lo que te occurix?
—Poca cosa tio Pau. Yo com voste súp vixc en la Baya Baixa, y sempre entre al poble per el Molí de Morera á buscar les portes encarnas que aplegue mes pronto á la plaza del Rayal, aón tenim la habitans.
—Bueno home; aixó me importa poc á mí, tu pots entrar per aon te done la gana. Vinga veches que es lo que te importa.

—Pues lo que li tinc que dir es, que tinc la mula á ca el meniscal y el carro á ca el Tendre; la mula coixa, y el carro en les vares trencaes, y vinc á que voste en diga qui te que pagar el gasto que yo tanga.
—Pero home, ¿es que tu no saps pera que es este tribunal?
—Clár que ú sé, per aixó vinc, si señor, pa dirte que desde el Molí del chocolate hasta el órt de Cañote, está tot el cami plé de femérs, y apenas si pot pasar un carro, y hay un trós que ni una somera, pot pasar, porque te á un costat un femér com una serra y al altre está la séquia, y en eixe trós es aón hui yo fuchinli á la séquia á entropesat en el femér y ham bolcát y ma occurit lo que li acabe de dir, y mé pareix que aixó no deu ser.
—Mira comprenc que no está bé si es com tu dius que hay una prosés de femers en un cami de tant de transit como es eixe; pero yo eréc que hara no tens atre remey mes que pagar el apañijo de la mula y el carro, y anar á l'Alcaldía ó á la Comunitat de Llauroars que no sé á quin puesto dels dos tindrán drét de atendre, y els contes lo que ta pasát y que vechen si poen sacar els femérs de allí y posarlos en atre puesto ahon no donen tanta pena.
—Que els posen els amos cada ú en el seu bancal que els camins no san fet pa aixó.
—Bueno; ¡tu vérs y explica allí que ya te donarán algun consell sobre lo que tens que fer.
—Men vach, pero si no me atenen, la semana que vé ya me te queñ atra volta.
—Ves home ves, y torna cuan vullgues que ya se arreglará aixó com deu ser.
—Bueno, tio Pau, ande, conque, ústé....
—Ves con dios home y que no sigares lo de la mula. Cholin que pase atre.
—Se pot pasar, tio Pau.
—¡Ola Tano! avant home avant, ¿qué te porta pera aquí?
—Poca cosa vinc á vore si ústé me desira un geroglífico.
—Molt dur te el cap el tio Pau pera asertar devinales.
—No son devinales no señor. Se trata de que com ústé sap, yo soc un pobre chornaler, y pera anar desent com van totes les persones, fach un sacrifici tots els anys, pera poer ferme un trache, y el ahí pasat compri tres metros y me sacaren tot el trache cumplit y enguañ en vach comprar el remat de una pesa y havién tres metros y mich, se la llevi al sastré, y em digné que me sobria un trós, y hui he anat per el trache y no solamente no ma sobrat rés, sino que encara diu el sastré que li ha faltat, y ma fet el chaleco en sine ú sis trosos. ¿Qué li pareix?
—Mira, Tanet, hui en día es menester anar molt alerta y sobre tot vestir á la moderna y tu haurás anat á buscar algun sastré antú, y clár, el home no sabrá bé els figurins que se estilen y se li haurá desperdiciat la tela tallanta.
—¡Quia! na señor; pos si diuen que es un sastré «modelo».
—Pos fill, no ú entenc: porque si els sastrés modelos tenen que gastar mes tela que els antius, pues pa aixó es mes convenient la antiguetat que la modernitat.
—Pot asegurarlo; pero ¿qué li pareix que dec yo fer?
—Pues home, yo no li vec atre remey mes que no paga; li les hechures, hasta que te abone la tela que te falta.
—¡A bon hora! pues si mí mes de quinze dies que se les vach pagar.
—Entonses, home, conformate en lo que li á eixit al sastré, y no olvies may que «Charamita pagá no fá el só bó».
—Si que me serviré de escarmént, si señor. Pues ústé dispense, tio Pau y salud.
—Adios, Tano.
—Cholin, ¿en queden molts?
—Ahí fora hay quatre ó sine dependens que volen entrar á preguntali sobre el descans dominical.

vé, que esta no es industria ocupada se de descansar.
—Es que diuen que tenen molt interes en ferli el preguntat.
—Pues dílos que dispensen, que hui no pot ser.
—Ara vorem...
Un poc enfaats sen an anat.
—Pues no deixes pasar á ningú mes y tanca.
—Si está ahí el filar de marres.
—El de la trapa dels monches?
—Sí señor.
—Tira fora á eixe alborotao.
—Pues si vé mes manso que un cordero y diu que per favor que el deixen entrar que vol desagrarivar á ústé.
—Mira, Cholin, ¡yo me fie poc!
—No tinga novetat, que vé molt manso.
—Bueno, pues que pase y prepara el bastó no siga cosa que te engañes.
—Señor Pau. Aquí me te ústé atra volta, y vinc á demanarli perdó per el sofoco que li doni el atre día. Tenin voste raó señor Pau ya he vist que li han posat una tapaoira á la trapa dels monches, y ústé me dispense de lo que el atre día li vach dir. Ara ya sé que aquí en este tribunal se cumplix lo que oferixien.
—Bueno: estás dispensat de tót, pero es menester que no sigan tan ligeros atra volta; bé te dia, yo que tingueres pasensia que tót no se pót fer deseguiá.
—Si que es veritat si señor y yo volguera que ústé, aunque yo soc un pobre, me diguera que li dec porque es molt chust que li pague yo el disgut que li doni.
—A mí no me deus rés, ya sabeu tots que en este tribunal se fan tots els treballs debaes.
—Pues yo volguera obsequiar á ústé en algo; vulle convialo mas que siga á una copeta.
—Grasies home grasies, que yo no bec. Solament desiche de tu que ten vaches ya porque tenim que anamon Cholin y yo á Santapola dema enchornet.
—Pues yo men vach ara enseguiá á Santapola també, que tinc allí á la dona y els chiquets; pero no volguera anamen sense convialo.
—Bueno, home, pues demá me conviarás en Santapola.
—Entonses men vach ya, pero demá els espere á ústé y Cholin en el café de Fava y els conviaré á una copeta de chinebra de tarro.
—Aguardámos, home, allí, que si que mos farem eixa copeta, que á Cholin li agrá molt la chinebra y que la té Pepico molt bona; ¡superior!
—Pues allí els espere. Adios.
—Cholin, tanca, tanca y arregla el petate pa demá.
—¡Señores! tot el mon á Santapola que ya s' acabát el chufi!

Noticias

Bienvenido
Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro queridísimo amigo D. Luis Pérez Soler, alumno de la Academia de Infantería de Toledo, que ha venido á la ciudad de las palmas á pasar una temporada después de haber conseguido brillantes notas en las asignaturas del tercer año. Nuestro saludo más cordial, esperando verle vestir para el próximo verano, el uniforme de 2.º teniente.

Defunciones
El día 17 del corriente mes y á la edad de 30 dias, subió al cielo el niño José Bernad Ferrández, hijo de nuestro querido amigo y paisano el comerciante en Madrid D. Estanislao Bernad. Esta redacción, hace suyo el dolor que embarga á tan estimado amigo y familia.
El jueves último subió al cielo á la

de nuestro querido amigo D. Antonio Almela Navarro. Acompañamos en su dolor á tan afligidos padres y demás familia por tan sensible pérdida.

Resultado brillante
Después de unas interesantes oposiciones para el cargo de Beneficario Sochantre de la Catedral de Murcia á recaído en favor de nuestro querido amigo el presbítero D. Francisco Bonete Pomares, salmista que lo era de la de Orihuela. Felicitamos al amigo Paco por tan honroso triunfo haciendo extensiva esta felicitación á sus queridos padres y demás familia.

Visita
En la presente semana hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo don Vicente Albaladejo, almacenista de calzado, de Linares.

Accidente del trabajo
En la tarde del 17 del actual fué atropellado por el carro que conducía, el carretero Ramón Quirant Ru que prestaba sus servicios en la agencia de transportes de don Joaquín Martínez Candela. El esiado de herido, aunque de pronóstico reservado, es satisfactorio. El Sr. Martínez tiene hecho el seguro de Ley de accidentes del trabajo en la compañía «Hispania».

Riña
El jueves de esta semana, se promovió una riña en el Café de Juanito. Tres individuos de Alicante completamente beodos, principiaron á escandalizar insultando al dueño del establecimiento, el cual viendo que con palabras no conseguia nada, que estos le insultaban con mayor descaro, cogió una botella y se la lanzó á uno de ellos resultando con una herida en la cabeza.

Enhorabuena
La bella y distinguida señorita Isabel Brufal López, hija de nuestro querido y malogrado amigo, el Excelentísimo señor don Rafael Brufal Marqués de Landines y de la malograda también doña Isabel López Campello, ha sido invitada para presidir la corrida organizada por la Asociación de la Prensa Alicantina, lo que deberá verificarse el día 30 de presente mes. El próximo sábado por la noche en honor de la Srta. Brufal, la notable banda de música «Blanco y Negro» ejecutará una valada música frente al domicilio de esta señorita. Nuestra más sincera enhorabuena.

Boda
El día 20 del corriente mes se celebró en la iglesia parroquial de Santa María, la boda de nuestro amigo D. José Sempere Amorós con la bella y distinguida señorita Remedios Serra Blasco. Después de terminada la ceremonia se trasladaron á casa de los padres de la novia, donde se sirvió un espléndido lunch. Entre los invitados recordamos á D.ª Remedios Miralles, D.ª Gertrudis Soler, D.ª Teresa Adsuar, D.ª Teres Melendez, señoritas Montes (M.), Sánchez (A., O. y C.) Albornoiz (J.), Sempere (J. y A.), Amorós (A.), y D. Pedro Montes y señora, D. Cristóbal y José Montes, D. Tomás Martínez y D. José Selva. A los recién casados les deseamos una eterna luna de miel.

Indemnización
La viuda é hijos del obrero que fué víctima de un accidente en la tintorería de la fábrica de lonas de los señores Ferrández y Compañía de que dimos cuenta en números anteriores, han sido indemnizados con dos años del jornal que aquel ganaba y demás gastos á que les dá derecho la nueva ley de accidentes de trabajo.

FONDA Y RESTAURANT DEL COMERCIO

DE LA
Viuda de Francisco Román
Plaza Mayor y Troneta, 3—Elche. (Teléfono núm. 29)
Hay carruajes a todos los trenes.

Francisco Samper Moreno

Artículos para la fabricación de alpargatas. Representante de la fábrica de trenzas mecánicas de **JOAQUIN NAVARRRO BELLVER** de Valencia.

Calle del Carmen, núm. 4.—Elche

Fábrica de Almidones de Trigo

RAFAEL BOIX CERDÀ

Especialidad en el almidón para la fabricación de alpargatas y aprestos de lonas

Precios incompetibles.

Despacho: Calle Almas, 2, (Teléfono núm. 37—Elche)

JOSE CLOSA

Fábrica de varios tejidos. Especialidad en lonas. **IGUALADA**
Despacho en Elche: Castelar, 15

Agencia general de transportes

Francisco Visconti Morata

Paseo de los Mártires, 38.—Alicante

Comisiones, Consignaciones, Embarques
Despachos de Aduana

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona, Sres. **SUREDA** y **ROBIROSA**, Plaza Palacio, 2

Don R. **BUXÓ LABORI**, Paseo de Colón, 7

Artículos para la fabricación de calzado

José Samper Moreno

Plaza Barcas, 18, 20 y 22.—Elche

Representante en esta plaza de la fábrica de lonas de los Sres. **Vicente Castelló y Comp.^a** de Novelda

Imprenta, Librería y Encuadernación

José Agulló Sánchez

Corredera, 5.—ELCHE (Teléfono 27)

Imprenta: Desde tarjetas hasta grandes periódicos, todo cuanto se pueda hacer en este ramo. Especialidad en trabajos comerciales.

Librería: Obras de magnetismo, hipnotismo, ciencias, novelas, devocionarios etc. Se sirven cuantos encargos se deseen

Encuadernación: Desde la mas sencilla hasta la de lujo.

Libros para el comercio: No comprar sin antes visitar este establecimiento

La Primitiva

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

de

VICENTE TORRES SERRANO

Paseo Alfonso XIII.—ELCHE

Mosaicos desde los mas sencillos hasta los de gran lujo artístico.

Esta fabrica todos los dibujos son originales y de novedad, imitando muchos de ellos al verdadero estilo mosaico, y no copia dibujos de otras casas como es cos.umbre en muchas fábricas, que, faltos de un Director artístico que les guie, tienen que recurrir a dibujos muy vistos y remotamente viejos.

Si así se desea, cualquier dibujo artístico, puede convertirse en hermosos mosaicos, ya sea en paisajes, flores, alfombras, cuadros, figuras, etc. etc. en vistosísimos e inalterables colores, por procedimiento especial.

Compañía

General de Seguros

“Hispania,,

Accidentes del trabajo, Incendios.
Domicilio social: Cortes, 651 Barcelona.

Delegación en Alicante: D. Luis Américo.

Agencia en Elche: D. Adolfo Fenoll

Esta compañía tiene acreditada su importancia, seriedad y buen cumplimiento.

A los Vinicultores



Se les ofrecen toneles de 160 cántaros de cabida en muy buen uso y a precios relativamente baratos.

En el establecimiento de don Carlos Antón, plaza Carretas, darán razón

Representante

Adolfo Fenoll Leyza

ELCHE

Representante de varias casas.

Especialidad en artículos para la fabricación de calzado.

Se admiten representaciones importantes y de casas serias.

La Confianza

FONDA Y RESTAURANT

DE

JOSE BERNAD VALERO

Sagasta, 2.—Elche (Teléfono núm. 16)

Servicio de carruajes a todos los trenes

J. Agueda Torregrosa

Artículos para la fabricación de calzados. Representante de la fábrica de trenzados y tejidos de yute de la

VIUDA DE JAIME TRIAS de Barcelona

Abad Pens, núm. 5.—Elche

MUEBLES

En el acreditado taller de ebanistería de

FRANCISCO SÁNCHEZ FUENTES

Se construyen toda clase de muebles a precios económicos.

Plaza de la Merced, número 7.—Elche

JOSE IBARRA

Depósito de calzado de todas clases.

Especialidad en clases finas. Sucursal de la Bota de Oro de Alicante.

PRECIOS ECONOMICOS

Salvador, núm. 1.—Elche

Francisco Quiles Maciá

Representante de varias y acreditadas casas en Curtido, Géneros de apargatería, Licores, Jarabes, Vinós, Lonas para barcos y Todos de carros.

Don José Ramos, núm. 2.—Elche

LA PALOMA

PELUQUERIA DE LOS DOS HERMANOS

Calle Castelar, núm. 8.—Elche

Establecimiento montado a la última novedad. Servicio antiséptico. Fricciones de cabeza a real con champagne americana. Ducha. Cortes de barba y peinados de diferentes clases. Agua Colonia, Vinagrillo, Quina, etc.

Aseo, Prontitud, Economía y Esmero

Antonio Chilar Sánchez

Representante de la fábrica de trenza de **Vicente Rios Olmos** de Valencia. Establecimiento de artículos para calzado y depósito de lonas de los Sres. **Estapé, Cros y Compañía** de Barcelona.

Calle San Jorge, núm. 8.—Elche

LA INDUSTRIA Y EL PUEBLO

Periódico Semanal.—ELCHE